

# 青岛遇见东盟,共话蓝色合作新未来

## 2025中国(青岛)—东盟经贸合作与人文交流活动举行

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

连日来,青岛海天中心这座城市会客厅内高朋满座。

7月3日至5日,以“蓝色伙伴 共赢未来”为主题的2025中国(青岛)—东盟经贸合作与人文交流活动在这里举行。活动由中国—东盟中心、青岛市政府主办,市委外办、市工业和信息化局、市海洋发展局、市商务局、市文化和旅游局、国信集团承办,设置经贸合作推介、人文交流活动和青岛市重点项目参访考察等板块,300余名来自中国、东盟多国及相关国际组织的嘉宾出席。

在与会嘉宾的共同见证下,2025中国(青岛)—东盟经贸合作与人文交流活动“青岛倡议”,中国(青岛)—东盟青少年交流计划、中国(青岛)—东盟产业合作机会清单及“国信优品”东盟伙伴计划接连发布,进一步拉紧青岛与东盟合作的纽带,努力建设更为紧密的中国—东盟命运共同体。

勇立开放潮头的青岛,正与东盟各国激越山海交响,共奏经贸合作加快、人文交流加深的磅礴乐章。

### 经贸共振的“青岛力量”

东盟是中国周边外交的优先方向和高质量共建“一带一路”重点地区。2025年,是中国—东盟自贸区成立15周年,中国—东盟自贸区3.0版的开篇之年。在当前动荡的国际环境中,中国与东盟的经贸联系却日益紧密。青岛通过一系列务实合作,成为推动这一双边关系发展的前沿阵地。

数据见证发展。东盟连续5年稳居青岛最大贸易伙伴,2024年,青岛对东盟进出口额1543.3亿元,占全市外贸总量的六分之一。青岛与东盟双向投资活跃,双向投资项目达到1400余个,投资额超过145亿美元。双方文旅交流日益广泛,2024年,东盟成为青岛入境游增长最快的客源市场之一,增速超过30%。双方地方交往更加密切,青岛与东盟国家的7座城市结为友城、15所学校成功开展了联合办学。这些沉甸甸的成果,是双方经济共振、交往同频的生动注脚。

开放释放动能。互联互通是双方发展按下“快进键”的基础,目前山东港口青岛港至东盟区域集装箱直达航线近50条,实现了港口间“天天班”直达航线服务。RCEP是青岛与东盟深化合作的时代机遇,截至2024年年底,青岛海关共签发RCEP原产地证书31.3万份,数量居全国首位。

品牌闪耀东盟。雅万高铁上疾驰的“青岛造”动车组,助力印尼进入风驰电掣的高铁时代。从青岛走出的中国家电品牌深耕东盟市场。海尔智家先后在泰国、越南、印尼、菲律宾、马来西亚等国家建立了11家工厂、5座工业园;海信研发中心扎根东盟,在泰国建设的空调工厂今年即将投产。还有众多实力雄厚的青岛橡胶轮胎、纺织服装等行业企业在东盟投资建厂,以寻求更广泛的供应链产业链合作空间。“中国制造”的“青岛力量”正深度融入东盟国家发展



■与会嘉宾参观产业合作成果展。

的肌理。

东盟是青岛扩大开放的重要方向。此次活动中发布的2025中国(青岛)—东盟经贸合作与人文交流活动“青岛倡议”,通过加强协同发展、强化产业对接、增进友城交往、深化教育合作、共拓旅游市场5项举措,进一步深化青岛与东盟在经贸、人文等领域的交流合作,持续助力建设中国—东盟命运共同体。

发布的中国(青岛)—东盟产业合作机会清单,聚焦工业制造、海洋装备、现代农业、生物医药、现代服务5个产业领域,共收录百余家企业的一百余项合作意向,为青岛与东盟企业精准对接搭建平台。

产业合作成果展上,包括青啤、国信、华通在内的20余家青岛企业以品牌叙事的方式呈现了与东盟合作的一系列成果,并表达了持续深化合作的优势与诚意。这些双方在优势产业中的互利合作,在数字化、智能化、绿色化发展方向上的探索共进,印证了青岛与东盟正迈向产业链深度融合的新阶段。

### 人文相亲的“青岛印象”

以心相交,成其久远。活动期间,青岛海天中心这座城市会客厅洋溢着浓郁的东盟文化风情,举办形式多样的人文活动凸显了中国和东盟的长久交往及文化特色,为与会嘉宾此行增添了一抹亮色。

在青岛海天中心户外南广场,印象东盟·东南亚风情街人头攒动。热带香甜水果、异域特色服饰、中国传统非遗、青岛城市文创……21个展位别具匠心,热带风情与中国传统文化激情碰撞。

“云上海天”城市观光厅让东盟外宾印象颇深。在369米的高空,从80层艺术中心的“文化导入”到81层观光厅的“场景停留”,再到82层

餐吧的“消费转化”,每一次空间转换,都是城市经济价值的叠加。这一全国首个“进阶式文旅综合体”的创新思路,也为东盟国家与青岛的文旅产业合作拓展了新的可能。

青少年是推动中国—东盟友好关系的“主力军”。活动现场,中国(青岛)—东盟青少年交流计划发布。该计划涵盖文旅、教育、环保、体育、艺术、传统文化等领域的6项主题交流活动,通过增进青少年群体的深度互动、传承“和合共生”理念,以青春之力共筑区域友好未来。

一系列丰富多彩的人文交流,沉淀出青岛与东盟相向而行的深厚根基,推动“朋友越走越近,邻居越走越亲”。

### 海洋合作的“青岛方案”

全球经济面临不确定性增加,区域经济的韧性比以往任何时候都更加重要,包括中国与东盟之间的伙伴关系。在活动中,与会嘉宾从不同层面畅谈了对未来的展望。

“中国与东盟是驱动区域繁荣的双引擎,是维护经济全球化和经济多边主义的坚定力量。”

“青岛被视为越南与中国华北地区在经贸和产业合作中的重要区域。”

“未来,印尼与青岛存在三大合作机遇,包括贸易与投资、产业合作、人文和教育交流等领域。”

“2025年将签署中国—东盟自贸区3.0版议定书。3.0版首次将数字经济、绿色经济、供应链互通纳入合作的规则体系,为双方推进现代化发展、建设创新型产业提供持久动力。”

“面对全球发展的不确定性,双方更要超越一般性贸易往来,在人才培养、供应链整合、创新发展等共同努力。”

海洋合作是时代的大势所趋,也是中国与东盟的共同愿景。海洋亦是青岛最鲜明的特色和优势。2024年,全市实现海洋生产总值

5513.2亿元,位居中国同类城市首位,青岛自贸区也是全国22个自贸试验区中唯一被国家赋予探索发展海洋经济使命的片区。青岛海洋经济高质量发展势头正劲。

活动中,青岛本地项目推介、实地考察均聚焦“海洋”这一关键词,释放出深度合作的最大诚意。

东盟是青岛国信集团贯彻“创新驱动+国际化”战略、开展全球化布局的重要市场。该集团积极响应海洋强国战略,把海洋产业作为第一主业,累计投资超过百亿元,组建成立青岛海洋集团,加快打造世界一流海洋领军企业。

在青岛海洋集团展厅,与会嘉宾聆听了集团“三条海洋产业发展曲线”的布局构想。第一曲线是“养殖和深加工产业链”,聚焦做强做优,旗下上市公司百洋股份,打造形成种苗、饲料、养殖、加工、远洋捕捞的全产业链,罗非鱼加工位居国内领先地位,5年再造一个海外新百洋。第二曲线是“以养殖工船和陆基循环水养殖为主的垂直产业链”,聚焦整合提升,打造以养殖工船为代表的深远海养殖模式和以陆基循环水养殖为代表的设施渔业新质生产力。第三曲线是“海洋大健康产业链”,聚焦创新突破,通过“产业+园区+链主企业+基金”模式,打造“海洋特色、骨科权威、新质引领”的综合性大健康产业集团,实现“三年倍增,三年上市、百亿市值”。

在项目推介环节,“国信优品”海洋板块在东盟市场的开拓进展引起了与会嘉宾的广泛关注。青岛国信集团国信优品相关负责人介绍,目前,国信集团旗下百洋股份已在越南太平省投资建设罗非鱼食品加工厂,将于2026年年初建成投产行业领先的现代化食品加工厂;集团“裕鲜舫”深海野生大黄鱼等优质水产品,已成功进入新加坡昂菘超市、同乐集团等高端销售渠道。这些合作成果充分展现了“国信优品”与东盟市场的契合度,也为未来更深层次的产业协同奠定了坚实基础。

此次活动中发布的“国信优品”东盟伙伴计划,梳理出在海洋、文旅、会展领域开展国际业务合作的“国信方案”,推动更多优质产品走向世界舞台,携手塑造品质生活“风向标”。

在实地考察环节,与会嘉宾登上即将交付的“国信1号2—2”养殖工船。这是国信集团智慧渔业大型养殖工船系列船型的第三艘养殖工船,承担着深远海工业化、智能化绿色养殖的综合化渔业生产平台迭代优化的重要使命。其建设与运营将进一步促进渔业转型升级和向深海远洋挺进,以规模效应实现养殖工船为代表的深远海养殖实现跨越式发展,成为实践海洋强国战略的重要支点。

风自海上来,潮涌向南方。从市集上指尖传递的温度,到展厅中目光交汇的共鸣;从“国信工船”所代表的耕海牧渔雄心,到友城纽带间日益紧密的携手同行——这些生动的细节,正是青岛与东盟持久合作、深化友谊最有力的见证。

当新的意愿在青岛萌发,新的合作在东盟延伸,恢弘的“蓝色协奏”,将为双方携手前行开拓出无限可能,谱写出众行致远的时代华章。



海洋科技大市场举办科技成果拍卖活动

## 两项科技成果拍出近3000万元

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

本报7月6日讯 近日,海洋科技大市场联合山东科技大市场、中国科学院青岛生物能源与过程研究所、北京点拍科技有限公司、山东佳联拍卖有限公司、智慧点拍(重庆)科技有限公司举办知名研究院所专利和计算机软件著作权拍卖活动。活动中,青岛能源所29件专利成交,成交额近3000万元。

青岛能源所成交的29件专利来自于两项成果,均由青岛企业拍得。其中,“长循环性能硫化物全固态软包电池制备及电池叠片和成型技术”等12件专利由青岛中科源本新能源有限公司拍得,“一种湿法—干法联合的两级厌氧发酵产沼气工艺”等17件专利由青岛中科聚能环保科技有限公司拍得。下一步,这两项成果将在青岛开展转化落地,并采取“基础转让费+未来三年销售提成”的组合方式与科研院所共享收益。

科技成果拍卖是成果转化、技术转移的重要方式。海洋科技大市场紧密连接科技成果供给、需求、服务“三端”,提供成果发布、交易评估、概念验证、供需对接、人才培养、科技金融、创业孵化等全链条服务,构建多元主体协同、线上线下融合的科技成果转化综合服务平台,形成各类要素高度集中、高度活跃、高效流通的“大超市”,推动科技成果转移转化高质量发展。截至目前,海洋科技大市场已累计筛选发布科技成果4000余项,征集企业创新需求1000余项,推动产学研合作120余项,促成技术合同交易超2.4亿元,融资超3亿元,衍生孵化企业65家。

青岛出台2025年消费品以旧换新居家适老化改造项目实施细则

## 六大类25种产品可享居家适老化改造补贴

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻

本报7月6日讯 近日,青岛制定出台《青岛市2025年消费品以旧换新居家适老化改造项目实施细则》(以下简称《实施细则》),即将启动青岛市2025年消费品以旧换新居家适老化改造项目。《实施细则》共分为“目标任务、补贴对象、补贴时限、补贴原则、补贴标准、参与企业、产品内容、销售网络、改造申购流程、商户报销流程、监督管理、责任分工”12部分,分别对补贴政策内容、服务网络体系、改造申购流程等方面作了详细规定要求。

补贴范围方面,项目相较去年进行了提标扩面,补贴对象扩大至满足“60周岁及以上”“产品收货地址在青岛市境内”两项条件的老年人即可享受补贴;补贴标准设置为享受产品成交价格30%的补贴,每人补贴总额度不超过1.5万元,充分满足老年人家庭的适老化改造需求。补贴产品方面,根据上级文件要求的《居家适老化改造补贴产品建议清单》产品范围,项目已遴选确定近千款产品纳入《居家适老化改造项目补贴产品清单》,产品涵盖地面和门改造、卧室改造、如厕洗浴设备改造、厨房设备改造、物理环境改造、智能辅助产品六大类25种产品。

销售网络方面,项目建立了“线上选购+线下体验”双渠道的销售服务模式,线上通过搭建“青心适家”适老产品馆购物商城,让老年人可以足不出户、一键即购;线下通过打造区(市)营销体验中心、镇(街道)综合养老服务机构、企业零售网点,构建起覆盖城乡、布局均衡的线下销售服务网络。消费券使用方面,项目规定“居家适老化改造消费券”按照累计原则进行补贴,消费券总额度为1.5万元,购买产品时享受成交价格30%的补贴立减,剩余补贴额度计入个人账号,用于下次领券消费。消费券每日限领使用1次,当日内有效,过期可重新领取,项目期间每人最多可领取使用5次。

## 青岛新添近百个邻里“微花园”

从选址设计到营建维护,居民全程深度参与

□青岛日报/观海新闻记者 刘栋

本报7月6日讯 近日,随着第100个邻里“微花园”在西海岸新区落成,青岛2025年全民共创邻里“微花园”活动收官,为城市增添了一道道亮丽的绿色风景线。从老城区的街角空地到乡村的闲置地块,100个精心打造的邻里“微花园”如繁星般点缀在青岛的各个角落。

作为2025青岛市“互联网+全民义务植树”的重点工作,邻里“微花园”建设活动自今年5月启动以来,就以其创新的理念和参与模式吸引了广大市民的关注。该项目由市园林和林业局牵头,联合各区市业务主管部门、街道及社区居委会共同推进,形成了政府引导、企业支持、居民参与的共建共治格局。

与传统公园建设不同,此次邻里“微花园”建设从选址设计到营建维护,全程都有居民深度参与。市园林和林业局相关负责人介绍,邻里“微花园”建设秉持“小投入、微景观”原则,重点对城市中的“边角料”空间进行改造利用。在选址过程中,工作人员通过走访调研、问卷调查等方式广泛收集民意,确保每个邻里“微花园”都能满足周边居民的实际需求。

青岛市精神卫生中心(高新区)、青岛市公共卫生临床中心(高新区)试运行,青岛中医药传承创新基地项目一期工程等通过竣工验收,青岛脑病康复医院项目开工——

## 医疗健康资源扎堆“安家”青岛高新区

□青岛日报/观海新闻记者 周伟



■青岛市精神卫生中心(高新区)和青岛市公共卫生临床中心(高新区)等在青岛高新区集聚。

近日,位于青岛高新区的青岛市公共卫生临床中心正式启用。这是青岛市首家三级公立医院举办的养老服务机构,将为市民养老提供更多更多的选择。

愈安医养院突出公益性导向,定位于普惠养老服务,主要面向有长期、反复医疗照护需求的失能、半失能老人开放。目前,一期开设床位120张,预留延伸床位400余张。依托青岛市公共卫生临床中心的综合医疗资源,愈安医养院有专业的医护人员24小时值班,配备了320层螺旋CT、3.0T磁共振、高清电子内镜系统、血液透析(床旁血滤)仪等先进诊疗设备,并设有康复训练室。

愈安医养院的成立是青岛在推进医养深度融合方面的有力举措,也是青岛高新区全力推动医疗资源高质量发展的重要实践。近年来,青岛高新区持续加码医疗资源布局,一系列创新性、标杆性医疗项目落地,正致力于打造区域健康服务高地。

### 医疗资源“大升级”

2024年11月,青岛高新区医疗资源迎来“大升级”——青岛市精神卫生中心(高新区)和青岛市公共卫生临床中心(高新区)先后启动试运行。

青岛市精神卫生中心(高新区)建筑面积14.3万平方米,编制床位1042张。该院区致力于优化科室设置,细化专业分科,构建“大专科、强特色”发展格局,增设心理康复科、儿少康复科、心境障碍科、早期干预科、焦虑抑郁科和中医科等特色科室及老年专家门诊、学习困难门诊、更年期情绪障碍门诊和知名专家门诊等11个特色门诊,提升医疗服务专业化水平。自试营业以来已收治住院患者2855人次,治疗门诊患者近1.7万人次。

青岛市公共卫生临床中心(高新区)建筑

### 健全基层医疗卫生服务网络

触手可及的优质基层医疗资源是实现“小病在基层、大病到医院、康复回基层”有序就医格局的关键环节,对于提升居民健康水平、优化医疗资源配置、完善医疗服务体系有着不可替代的作用。

近日,记者来到青岛高新区宝源路社区卫生服务中心,该中心虽然规模不大,但中医科与西医科兼具,检验中心内B超机、心电图机、血液全自动生化分析仪、血细胞分析仪等常规诊疗设备一应俱全,可以满足市民的日常就医需求。

“孩子有点感冒,去大医院太远,自从建了社区医院,我们全家一直在家门口看病就医。”经常到宝源路社区卫生服务中心看病的市民王女士说,社区医院内不仅能治感冒发烧,这里的针灸、推拿、艾灸、穴位埋线、中药

贴敷、拔罐等中医康复理疗特色项目颇具口碑。

作为医保定点医疗机构,宝源路社区卫生服务中心支持青岛市门诊统筹、门诊慢特病、居家护理等医保报销政策,为居民提供0至6岁儿童健康查体、65岁以上老人免费查体、孕妇建册等基本公共卫生服务。目前,青岛高新区内共有宝源路社区卫生服务中心、青岛高新区社区卫生服务中心两所社区医院。

### 多个前瞻性项目加速推进

除了现有医疗资源,青岛高新区多个前瞻性项目正加速推进。日前通过竣工验收的青岛中医药传承创新基地项目一期工程占地约150亩,总建筑面积约15万平方米,涵盖实验楼、研发孵化楼等14个单体建筑。该项目将与山东中医药大学深度合作,建成海洋中药研发高地及中医药传承创新基地,国医堂和体检中心将汇聚名医资源,为患者提供疑难复杂疾病的中医诊疗、未病防治和康养服务。其中,康养板块将联动多方资源,形成康复技术及服务的完整生态链。

与此同时,青岛眼科医院红岛扩建工程已通过竣工验收,该项目是青岛市医疗卫生体系的重要组成部分,项目建成后,将有效补齐青岛高新区医疗短板,有力带动青岛乃至山东省眼科医疗科研力量的发展。青岛脑病康复医院项目也已破土动工,该医院以“老幼依伴、环抱姿态”为设计理念,规划新建两栋医技楼和两栋病房楼,将依托康复大学产业集群优势,建设国内一流康复医院,为青岛高新区及周边居民提供高质量的医疗服务。

从完善医疗体系建设到传承创新中医药发展,从夯实基层医疗服务到布局高端康复医疗资源,青岛高新区正全方位、多层次地提升区域医疗资源水平。

今日海浪水文预报:

海浪:0.6m 涌向:--

日平均水温21.7℃

海港潮位:第一次:高潮高374厘米

高潮时02时34分